

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS

PARA TODAS LAS SECCIONES
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS
Consultadas a juicio del Director

GRANADA, Sábado 4 de Junio de 1921

Teléfono, 144.—Oficinas y Talleres, Gracia, 4.—Apartado, 53

Año XII.—NUM. 18.555

ALMACENES ISLA DE CUBA

Villeras 4 y 5.—Precio fijo. Ventas al contado

Quien visite esta casa encontrará precios BARRATOS VERDAD, sin hacer con ellos gran ostentación

Plizándose en nuestros escaparates verá el público palpablemente la gran rebaja que ofrecemos

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Andaluza de Seguros, ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último, 8.938.064,39 pesetas. «El Fenix Agrícola» administra a la Asociación Mutua de Ahorros sistemas Fonti La Mutualidad Hispano-Francesa. LOS MADRUGOS 34 rral.—MADRID

Congreso Nacional de la Propiedad Urbana

Recientemente se ha celebrado en la Cámara de la Propiedad Urbana de Madrid el III Congreso Nacional de la Propiedad. La sesión de clausura fué presidida por el ministro de Fomento. Las conclusiones entregadas al Gobierno revelan el egoísmo sin límite de los propietarios. Pretenden pagar menos contribución, librarse de arbitrios municipales, que se deroguen las disposiciones que afectan al impuesto de la plusvalía, y a la concesión de recargos de la décima de contribución para los ayuntamientos, y hemos dejado para la última la primera conclusión, que reclama el mantenimiento del derecho de libre contratación; es decir, el derecho de seguir abusando infamemente de los desgraciados inquilinos.

El señor Cierva, cuyo talento admiramos, pero que nos resulta una Providencia de los pobres explotadores del pueblo español, depauperado y sumido en la miseria para que una minoría ambiciosa y sin conciencia madre y aúmente escandalosamente sus bienes de fortuna; pronunció un discurso muy favorable a los infelices propietarios, siendo, como es lógico, muy aplaudido.

Desde luego no se habló palabra sobre la necesidad de sanear las viviendas, rebajar los alquileres y construir casas económicas e higiénicas.

En España no se piensa más por los bienhallados y los gobernantes, que en resolver los negocios que a ellos mismos interesan, aunque las clases humildes protesten y se desesperen ante su situación angustiosa, triste e insupportable.

EL VIOLINISTA ENRIQUE INIESTA

Hoy podemos escuchar al eminente violinista Enrique Iniesta Cano, a quien la prensa de Madrid ha consagrado como verdadero genio. Iniesta es muy joven; desde la edad de 5 años comenzó sus estudios bajo la dirección del eminente maestro Fernández Bordas, actualmente Director del Real Conservatorio.

Toda su carrera musical constituye un triunfo, terminando en el año 1918, después de renidísima oposición; ganando diploma de honor, y el Premio extraordinario Sarasate, consistente en 4.000 pesetas y que le otorgó el jurado por unanimidad.

Ultimamente, en el mes de marzo del año actual, fué presentado al público de Madrid por el maestro Pérez Casas, con la orquesta Sinfónica, logrando tan ruidoso éxito, por su exquisita sensibilidad, pureza de dicción y asembrosa técnica, que los críticos madrileños unánimemente lo colocaron en la primera fila de los grandes concertistas contemporáneos.

He aquí lo que dicen «La Epoca»:

La Filarmónica en Price

«Del concierto celebrado, ante una sala rebosante, por la Orquesta Filarmónica, a su beneplácito, destacaremos, en primer término, la intervención del joven, casi un niño, discípulo de Antonio Fernández Bordas, Enrique Iniesta y Cano, concertista de muy alto valor, que el público acogió con clamorosas ovaciones, que no podían menos de sonar «a gloria» en el pecho del ilustre maestro, tanto más cuanto que por lo que toca a determinadas cualidades—como la condición finísima y sugerente del sonido—es Iniesta, acaso, el discípulo que más clara huella ofrece del arte incomparable de Fernández Bordas.

Tanto en el concierto en «mi menor», de Mendelssohn—cuyo «andante» fué un prodigio de dulzura y de severidad respetuosa—, como en las composiciones menos importantes, pero más asequibles a la generalidad de los gustos colectivos, demostró Enrique Iniesta tener toda la personalidad exigible a quien va a ofrecer su arte en una sesión solemne.

Técnica impecable, «ténida» perfecta, efusión cordial... En suma: muchos aplausos y mucho dinero sonaban en aquellas escalas agilizadas, dobles cuerdas de inaudita precisión, armónicos sonados, trinos y «gruppettos» limpios y resueltos, no menos que en el cantar hondo y ancho de aquel violín que solo pedía ambiente más recogido e íntimo.

La Filarmónica ha regalado a Iniesta un precioso reloj de oro, y lo que él estima, más de todo, es el diploma de miembro honorario de la artística Corporación.

De «El Imparcial»:

Teatro de Price.—Los conciertos de Bellas Artes.

«La presentación de Enrique Iniesta al gran público fué otro asombro, uno más de los que prodigamente nos sorprenden en estos maravillosos alumnos de Bordas, a quien tanto, por tantos estilos, debe el arte musical español. Iniesta, como Sedano, como Ortiz, como tantos otros, pertenece a las clases del glorioso violinista hoy puesto al frente del Conservatorio, y en verdad que asusta y sorprende la perfección de su arte, que no se limita a la técnica perfecta y depurada de un consumado maestro, sino que se extiende, y esto es aún más extraordinario, a alardes de una emoción tan elocuente y tan formada, que acusan una madurez de espíritu conmovedora. Si en las obras de Bazzini, de Sarasate, en el último tiempo del «Concierto», de Mendelssohn, el mecánico brujío inquieto y suspenso, la conmoción inesperada del «Andante», de esta misma obra, de la «Romanza en sol», de Beethoven, y la «Reverie», de Schumann, llegan al límite de la emoción pura.

Instituto hablar del éxito de Iniesta. Fue rotundo, enorme, frenético. Los aplausos atronaron al muchacho, modesto, medio escondido en el estruendo de su propio triunfo, que saludaba, un poco asombrado también de hallarse enfrente de la emoción que él mismo despertara.

No dudamos que el público granadino, donde hay tantos buenos e inteligentes aficionados, amantes del sublime arte de la música, asistirán al concierto de hoy.

EN DOS CUARTILLAS

Trenes lujosos

Si no hubiera en el mundo lo que llamamos «personas raras», la relativa uniformidad en el proceder resultaría monótona.

Hay quien cuida escrupulosamente de no tropezar con un trozo de hojalata; quien transita con cuidadosa habilidad para no pisar sobre las líneas que en las aceras marcan las pequeñas soluciones de continuidad entre los cuadriláteros de piedra o los bloques de cemento. Un célebre escritor francés no podía salir a la calle sin ir sumando mentalmente todos los números que veía a su paso.

Un amigo tengo que me ha obligado a detenerme para presenciar un desfile de vehículos.

Forman una hilera interminable que avanza cubreando para enfilar la calle inmediata. Su aspecto bastaría para enseñarnos la opulencia de sus dueños, aunque éstos no fueran como van en ellos, muellemente sentados y reflejando la inconfundible satisfacción impresa en los semblantes por la desprecocupación del problema económico.

«Mi amigo formula esta observación:

«Han pasado 379 vehículos, entre coches y autos, encontrándose éstos en mayoría. De la matrícula de Granada he visto el número 479, lo cual demuestra que aquí están inscriptos ya más de 500. De Madrid he visto el 6 600. —Es una proporción natural— le respondo.

«Lo niego, por que de la matrícula de Jaén ha desfilado el 435, denotando que tantos automóviles como en la muestra hay en aquella provincia. ¡Los nuevos ricos!

«Esta exclamación es lanzada por mi acompañante con un dejo de rencorosa amargura.

«A los automóviles—replico— mejor dicho, a sus propietarios, no se les debe tener envidia. Es automóvil que hacia nosotros llega vertiginoso, obligándonos a correr saltar o apartarnos precipitadamente, nos produce indignación, más por la vejez y el desprecio, que por el peligro. Lo que debemos sentir ante esos trenes lujosos, espléndidos, signos de progreso y de riqueza, es emulación, estímulo, bien para llegar a poseerlos, ya para poder utilizarlos siempre que nos sea preciso o conveniente.

«Que todos y cada uno tengamos un auto, no dudo que sea difícilísimo, pero más fácil que establecer la igualdad destruyendo esos vehículos. Quedaríamos en ese camino de suprimir cuanto no fuera poseído por todos, igualados, nivelados en la miseria, como en el actual régimen ruso, y esto no puede subsistir, es arrojado por el avance irresistible de la Humanidad.

«Que haya muchísimos nuevos ricos, revela que la riqueza se multiplica, entiendo y difunde en in-

finidad de manos, sujetas antes por las esposas de la esclavitud económica. Librar a todos de ese yugo, siempre en el grado y proporción inevitables, impuestos por las diferencias orgánicas, naturales y mentales, es precisamente el magno problema que conmueve los movimientos sociales de todos los pueblos de la tierra.

«Pero mi amigo no me escucha, y sacudiéndose el brazo exclama: —Es pascmoso el número de troncos de caballos; Llévate los otros 92.»

MIGUEL MONTALVO.

Recuerdo de las fiestas

Los miles de forasteros que han venido a Granada con motivo de las fiestas, llevan como recuerdo, un par de ligas metafísicas, de las primorosas, que se venden en «La Florida», Príncipe, 14.

SALVAJISMO EN ACCION

La mujer enterrada viva

Es inevitable que en época de fiestas acudan a las poblaciones espectáculos de menor cuantía, que se exhiben en inmundas barracas. Esto puede tolerarse en cuanto lo que en esas barracas se exhiba o se ejecute sea inofensivo, inocente, a propósito para atraer a gentes sencillas mediante el pago de una cantidad ínfima.

Pero en todo debe haber selección, para evitar los excesos de la barbarie, y se donace que aquí se establecen esa clase de feriantes sin que nadie se cuide de inspeccionar lo que se haya de exhibir.

Una ignominia, ha sido consentir que en la plaza Nueva haya podido verse estos pasados días «la mujer enterrada viva», atrocidad que ya se cometió otros años sin que nadie lo impidiera.

Se trata de una joven de 15 a 16 años, a la que se enterraba a un metro de profundidad, haciendo crecer a la gente que allí se pasaba varias semanas sin comer, y según nos comunicaron los vecinos de la plaza Nueva, ante que sacaron a la infeliz víctima medio muerta y tuvieron que conducirla en una camilla a la posada del Pan.

Es digno de aplauso el Gobernador, porque al enterarse ordenó que inmediatamente desapareciera el bárbaro espectáculo; pero se ha debido hacer más, porque los zúldis explotadores continuaron de feria en feria explotando a su víctima, acaso sin que nadie le libre de sus manos, ni les imponga el castigo durísimo que merecen.

La Publicidad

se vende en Madrid en la portería del Hotel Málaga, Alcalá, 8.

Misa y concierto

El concierto que dará el domingo la Orquesta que dirige el gran maestro Lassalle, se verificará en el Palacio de Carlos V por la mañana; pero tendrá una nota originalísima que lo ha de revestir de caracteres excepcionales; y es que siendo día festivo y verificándose precisamente a la hora en que es costumbre de la mayor parte de la buena sociedad de Granada cumplir sus deberes religiosos, se ha pensado, para hacer compatible la devoción católica con la delectación artística, que antes de comenzar el concierto, se celebre en el mismo palacio del Emperador la misa; a la que podrán asistir todas las personas que concurren luego a la sesión musical.

Palacio de Carlos V = Alhambra

El Concierto de esta tarde

Debut del solista de violín ENRIQUE INIESTA

Programa.

Primera parte.
J. HAYDN. Sinfonía en «Sol mayor» núm. 13.
I. Adagio Allegro II Andante III. Minuetto IV. Allegro con molto.
Segunda parte.
MENDELSSOHN.—Concierto para violín y orquesta
I. Allegro molto appassionato Andante II. Allegretto non troppo.—(Violín solo, Enrique Iniesta.)
Tercera parte.
L. VAN BEETHOVEN.—Romanza en «Sol» para violín y orquesta
KRISLER.—Liebestied.
SARASATE.—Zapateado. (Enrique Iniesta.)
R. WAGNER.—Obertura de la ópera «Rienzi».

PRECIOS.—Silla de patio, 3 pesetas. Grada, 1.50.—El timbre a cargo del público

las personas que concurren luego a la sesión musical.

Es decir, que en el Palacio de Carlos V, con la debida autorización eclesiástica, se levantará un altar, donde se celebrará misa con el concurso de la orquesta, que ejecutará durante la ceremonia religiosa, *Los misterios del Viernes Santo*, de Parsifal, y el *Air sacro* del concierto en re, de Handel, contribuyendo de este modo la más sublime expresión del Arte al enaltecimiento del culto.

Será, por consiguiente, un verdadero acontecimiento la misa en el Palacio de Carlos V, que se celebrará a las diez y media de la mañana, haciendo posible a las bellas y religiosas damas granadinas el cumplimiento de su devoción y la asistencia al concierto, que será a continuación cuando aquella termine.

El programa del concierto es también interesantísimo, puesto que en él figuran obras tan bellas como las siguientes: Sinfonía inacabada... Schubert. Sinfonía núm. 5... Beethoven. Wals triste... Sibelius. Huldigungsmarch... Wagner.

La idea no puede ser más original y oportuna; el arte riñendo el glorioso tributo de la inspiración al pie del altar y contribuyendo a enlutar los sentimientos religiosos de Granada.

Para celebrar la misa en el Palacio de Carlos V, hay concesión especial del nuevo Nuncio de S. S.

La dirá el canónigo de esta Catedral, don Miguel Martínez, y asistirá el Gobernador Eclesiástico y todo el clero Catedral.

El concierto del domingo será, sin duda, un acontecimiento de perdurable y simpática memoria para los granadinos.

DENTADURAS

Médico dentista.—Acera Darro, 14-16-18

El Madrigal de Cetina

Tanto, señora, vuestro amor me in- (quieta,
tan firme es mi cariño, tan intenso, que día y noche solamente pienso, en ser de vuestro sol un fiel planeta. En vos, constante, la hermosura admiro, y cuanto más os veo, aunque nunca os alabo, aumenta la pasión; crece el deseo, sufra la dicha de sentirme esclavo y en torno a vuestro encanto, preso, giro. Me reprocháis, discreta, con sutiles razones, que en mis versos jamás hice memoria de vuestras perfecciones; mas sabed que por vos tormento y gloria diera todos mis triunfos de poeta; de la fama las cimas son ante vuestro amor, oscuras simas; una sola mirada, contenta ó enojada, logra, siendo de vos, que mis canciones, convertida, inhábil en prosaicas rimas. ¡Tan grande es el poder de vuestros ojos, que al mirar vuelven rosas los abrojos! «Ojos claros, serenos, ojos de vida, y esperanza llenos, si de dulce mirar sois alabados, pues los que os ven se quedan hechizados, decidme ojos amados, ¿por qué si me miráis miráis airados?» Si cuanto más piadosos, pues en lides de amor sois victoriosos, «más bellos parecéis a quien os mira, «no me miréis con ira», aumentando el rigor de mis cuidados «porque no parecáis menos hermosos, «Ah, tormentos rabiosos! «Ah, celos espantosos! «Ojos claros, serenos, ojos que hacéis a los malvados buenos, «ya que así me miráis, miradme al menos!»

FEDERICO RUIZ MORGUEN

El crimen de Albolote

Ayer fué practicada la autopsia al cadáver del vecino de Albolote, José Carrasco Soto (a) el hijo del Rizado, que apareció anteanoche muerto por disparo de arma de fuego, en el sitio conocido por Paradero de la Vega.

José tenía 25 años, soltero, carnícoro; era guarda de la finca que labraba, que comprende el sitio donde encontró la muerte.

Ésta es la versión del suceso, que tiene más verosimilitud a ju-

icio del vecindario de dicho pueblo.

Al apercibirse José Carrasco de que un hombre se ocultaba en el sembrado de trigo, se acercó a él, reconociendo en el sospechoso a Francisco Patón Robles (a) el Pío, de 36 años, casado, del campo, y de malos antecedentes.

Entre ambos se entabló discusión, por culpar José a Francisco de los hurtos de habas que se venían descubriendo en la finca.

Dícese que el vecindario de Albolote que Francisco le contestó que hacía lo que le aconsejaban los mismos jurados.

Francisco usó de una pistola, disparando contra José que recibió el tiro en el lado izquierdo del pecho, dándose el agresor a la fuga.

Los guardas que acudieron condujeron a Albolote a la víctima, pero falleció en el camino.

Entre el vecindario de Albolote hay gran disgusto, considerando que para guardas jurados, debiera elegirse a personas que no hayan tenido que ver con la justicia ni con la guardia civil, y que guarden buenas relaciones con los guardas particulares.

Comisión provincial

Presidida por el señor Trescastro y con asistencia de los señores Abril, Angulo, Iñáñez, Luzón, Moreno Agrela, Cózar y Torres Callejas, se reunió ayer la Comisión provincial.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se adoptaron los acuerdos siguientes: Celebrar cuatro sesiones en el presente mes.

Informar que no procede conceder autorizaciones a los ayuntamientos de Atarfe y Velez Benadulla, para establecer arbitrios extraordinarios, mientras no se eliminen de los mismos, los dulces y las galletas, y si los alimentos quedan ya aprobados los mismos.

Requerir de inhibición al Juez de instrucción de Iznalloz, para que deje de conocer en un sumario que instruye sobre extravío de una yegua.

Aprobar los certificados de los artículos suministrados al Hospital de San Lázaro durante los meses de Febrero y Marzo, e importantes 5.452 pesetas 83 céntimos y 4.112 pesetas 94 céntimos.

Idem un presupuesto de 136 pesetas para adquisición de una mesa, estantes y otros efectos para la sala de operaciones del Hospital de San Lázaro.

Idem una factura de los señores Echevarría, Carnicero y Compañía, importante 1,695 pesetas, cuarenta céntimos, por telas para los trajes de los niños de la banda de música del Hospicio.

Que se señalen los precios que han de servir de tipo para la nueva subasta de los artículos de suministros para los establecimientos de Beneficencia, designando como ponentes al vice y al señor Luzón.

Aprobar un presupuesto de 756 pesetas 10 céntimos, para la toma de datos para former el proyecto de reparación de los kilómetros 4 al 9 de la carretera de Granada a la de Vilchez a Almería.

Idem el acta de recepción de las obras realizadas en la carretera de Granada a la de Vilchez a Almería, kilómetros 30 al 38.

Idem los precios medios fijados por el Comisario de Guerra, a los suministros hechos a las fuerzas del Ejército y Guardia civil, en los meses de Abril y Mayo.

Idem una factura de 1.500 pesetas 65 céntimos por material de cirugía y aparatos con destino a las enfermedades de los ojos en el hospital de San Juan de Dios.

Que se libre la cantidad necesaria para que pueda marchar a Sevilla a sufrir reconocimiento, el mozo del pueblo de Marchal número 6 de 1919, Francisco Enriquez Molina.

Aprobar la cuenta que inde el Director de la Comisión Provincial de Granada, de 125 pesetas, que le fueron libradas para atender el extraordinario dado a los reclusos con motivo de la Comunión Pascual, y otra cuenta de 140 pesetas 10 céntimos para calzado y ropa con destino a los presos pobres de dicha Cárcel.

Idem una cuenta de 1.323 pesetas por varios efectos fueron adquiridos para la casa del señor Gobernador civil.

Idem la certificación y relación valorada de las obras hechas por el contratista D. Eloy Gómez, de la carretera de Atarfe a Santafé, durante los meses de Abril y Mayo importantes 8.814 pesetas 10 céntimos.

Promover concurso para la impresión de las listas electorales, bajo las siguientes condiciones: 1.º, señalar un plazo de diez días para las reclamaciones; 2.º, presenta-

ción por los licitadores de recibo de haber constituido 1.000 pesetas como fianza provisional y 3.º, el precio máximo será de 8.000 pesetas.

Aprobar el certificado de veinte gorras para los subalternos del hospital de San Juan de Dios.

Idem un presupuesto para obras en el tercer trozo de la carretera de Turón a la de Laujar a Orgiva.

Acreditar anualmente 750 pesetas en vez de las 500 que tiene consignadas el Inspector general de Sanidad, para gastos de material. Aprobar un presupuesto para obras de conservación y bacheo, en el trozo 1.º de la carretera de Granada a la de Vilches a Almería, importante 1.472 pesetas.

Prohibir, por razones de higiene, la fabricación de sogas de esparto a los asilados de San Lázaro.

Informar procede la revocación del acuerdo del Ayuntamiento de Granada, sobre cesantía del inspector municipal de subsistencias don Julio Cuevas.

A propuesta del señor Abril, se acuerda nombrar peón caminero interinamente, a Francisco González Gómez.

Se nombra practicante honorario del hospital de San Juan de Dios, a don José Jiménez López, a propuesta del señor Moreno Agrela.

Se hace el donativo de 75 pesetas al asilado del Hospicio, Francisco López Moreno.

Que se expidan títulos por el gobernador a los peones camineros para darles licencias de armas.

Aprobar el presupuesto de 8.500 pesetas para acopio de piedra en la carretera de Atarfe a Santafé.

Y se levantó la sesión.

Toda carta que se dirija al Director o Administrador de LA PUBLICIDAD, debe decir en el sobre: Apartado núm. 53

LOS CONCIERTOS LASSALLE

El tercero

Es una felicidad ser profano, y no saber técnica de oído, y en cambio sentir con delicadeza y con pasión; además es una prueba de alto sentido estético, no demostrar que es uno técnico de oído. La música, es el único arte verdadero; escucharla serenamente, libre el espíritu de prejuicios: sobre todo sin la afectación de los defraudados de oído, es una prueba de buen gusto y una demostración de inteligente verdadero. Comentar desfavorablemente, en el preciso momento que se está interpretando una obra sin estar bien enterado de la técnica es una perfecta majadería. Hay críticos de oído que marcan el compás con la cabeza, con las manos, con los pies, y hasta dan sus choclitos en el sombrero. Después el comentario: ¡qué enormidad! ¡pero usted ha visto qué atrevimiento!

¡Ah! picarillos, habéis estado para pecar en la trompa; al bajo ó cualquiera otro la nota terrible, atteradora; la nota mortal de necesidad. Comentario del cronista: la música es para que, al escucharla, la condición humana, tan imperfecta en sentimientos, sea, aunque sólo por unos momentos, más delicada, más elevada y buena que nunca. ¡Pero es tan extraño sentirse superior escuchando música!

El tercer concierto estaba dedicado a Wagner. En cierta ocasión escuché a un maestro consagrado decir que la música de Wagner tenía una doble virtud, la de emocionarlo y al fin dormirlo; pero con un sueño profundo y hermoso. El concepto del maestro fué escuchado con asombro por los que le escuchaban, y él, respondiendo al gesto unánime, dijo rápidamente.

—Sí, señores, me duermo profundamente. Wagner es el músico más grande a pesar de mi sueño.—El maestro no tenía razón. Wagner tiene la virtud de exaltar; ayer en cada nota veíamos expresiones guerreras, filosóficas, de sonadores ideales, y nadie se dormía.

Integraban la primera parte del programa, el preludio de «Lohengrin» y el preludio y muerte de la ópera «Tristan e Iseo» que fué interpretado por la orquesta del Centro de Hijos de Madrid muy afortunadamente. Las dos colosales obras de Wagner fueron tocadas con mucho acierto.

El preludio el «Viernes Santo» de Parsifal, y la «Cabalgata de las Walkirias» (segunda parte del programa), constituyeron un acierto más para la orquesta. Sobre todo en el «Viernes Santo» la interpretación fué justa; el metal bien, sin ningún deslize, absolutamente ninguno. En el «Viernes Santo» el maestro Lassalle, que ayer estuvo admirable, hizo una labor prodigiosa. El público ovacionó a la orquesta, teniendo el maestro Lassalle que saludar repetidas veces, y

ante los cariñosos aplausos, obligó a levantarse a toda la orquesta, aplaudiendo él mismo a los profesores que tocan instrumentos de metal.

En la tercera parte oímos la Obertura de la ópera «Los Maestros Cantores» y la Obertura de la ópera «Tannhäuser», que fueron interpretadas con mucho cariño. La cuerda admirablemente.

El festival de Wagner fué un éxito para la orquesta.

El público era ayer más numeroso que en tardes anteriores.

SOSTENIDO.

Granada al día

Pan a los pobres.—El reparto de pan que a los pobres hace el excelentísimo Ayuntamiento con motivo de las fiestas del Corpus, tendrá lugar en la mañana del domingo 5 del corriente, en los sitios que se indican en los correspondientes boletines.

Denuncia.—Don Gerardo Bustos, dueño del taller de hojalatería de la calle de Navas num. 2, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia, que su oficial Manuel Fernández Lorenzo, de 25 años, lo mandó a la casa de la señora viuda de Mata, en la calle de la Duquesa, para que quitara una tubería, y en vez de entregarla ésta, la ha vendido en un baratillo por la cantidad de 8 pesetas.

Un detenido.—El suboficial de Artillería don Antonio Martín, detenido anoche a Francisco Rivera Casarás, de 42 años, que había intentado apoderarse de un paquete en las oficinas de transportes de la plaza de Bibarrambilla, siendo sorprendido por el dependiente Santiago Sánchez Mesa.

Este persiguió a dicho sujeto y al llegar a la calle de los Cochés, el perseguido se refugió en un portal intentando agredir con una navaja al perseguidor.

Reclamado. Los guardias civiles José Alonso Olmos y Miguel Cresol Segura, presentaron ayer en la Comisaría de Vigilancia a Ricardo López García (a) El Ricardito, vecino de Málaga, que se halla reclamado por el juez de instrucción de Loja.

Detonación. Los guardias de Seguridad Francisco Gutiérrez y Gregorio Bustos, dieron conocimiento ayer en la Comisaría de Vigilancia de que en la plaza de la Mariana se había oído fuerte detonación producida al estallar un trueno.

Un robo.—A requerimiento del vecino de Dilar Luis Muñoz Gil, de 52 años, el guardia de Seguridad Francisco Robles, detuvo ayer a Manuel Cañete Ríos y Juan Molina Cañete, presuntos autores del robo de 900 pesetas en billetes que dicho individuo guardaba en un bolsillo de la americana, que tenía colgada de un árbol en el referido pueblo.

Al ser registrado Juan Molina le fueron encontrados 2 billetes de 400 pesetas, 5 de 50 y 3 de 25.

Las acequias.—Nos participó anoche el Alcalde, que la falta de agua que se nota en la capital es debida a la rotura de las presas de las acequias, que con motivo de las repetidas tormentas de estos días, se destruyeron apenas quedan reparadas. Ayer mismo por la tarde, recibí noticia de que había sido arrastrada la presa de la acequia del Cadí.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:

A don Juan Bonito, don Fernando Belda, don Vicente Balaguer, don José Molán, don Juan Fernández, don Gonzalo Guasp, don Francisco Alcántara, don Angel Anguiano, don César Sebastián, Jefe de Seguridad, don Angel F. Cuadrado, don Luis Oliveras, don José Leiva, D. José Quintana, don Juan de Dios Roca, don José Pareja Garrido, don Juan Quesada, don Juan Hermoso, don Mariano J. Vivanco,

don Antonio Jimenez, Administrador de Correos, Jefe de Telégrafos, don Mariano Alonso, don José Labeira, don Manuel Blanco y Depositario pagador de Hacienda.

Pérdida.—Desde la Carrera de Genil hasta el coliseo Olympia, se extravió hace unas noches un alfiler de pecho, consistente en una herradura de brillantes y zafiros. Quien lo presente en la Administración de este periódico, será gratificado.

Delegación de Abastos.—Servicios de la inspección de ayer: Pan decomisado por falta de peso ó de coadura, 30 kilos; leche aguada, 6 litros.

En la Romana del pescado entraron ayer 1.160 kilos, que se vendieron en el mercado a los siguientes precios: Pescada, a 116 pesetas kilo; boquerones, a 0'86; sardinas, a 0'82; cazones, a 0'77; meros, a 2'11; ranchos, 1'19.

El ideal en terapéutica. Los medicamentos opoterápicos son el ideal en terapéutica, a condición de que su pureza y estabilidad queden garantizados, como sucede con la HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU gracias a su preparación y original método de envase.

Remedio eficazísimo.—En los países cuyas aguas potables no son buenas ó son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

Partos. En la Farmacia de Zambano, Reyes Católicos, 32, se improvisan *Trouseau para partos* en las condiciones que exige la ciencia.

FUMAD PAPEL INDIO ROSA DE POLITICA

En vísperas de la proclamación de candidatos, se han acordado mucho las distancias y se van concretando actitudes.

El anhelado artículo 29, parece que se ha refugiado en la Alpujarra, repudiando toda otra aplicación.

En la Alpujarra, contra los barrruntos de los que quisieran ver derrocada la legendaria hegemonía de don Natalio, la voluntad de éste continúa reinando sin sombra de destronamiento. Allí no se mueve la hoja del árbol electoral sin la voluntad del Señor. Y según parece, todavía por muchos años.

Serán, pues, candidatos proclamados—equivalentes a diputados elegidos—les que don Natalio Rivás designe. La designación no será conocida quizás hasta mañana mismo.

Sóloamente sabemos como nombres seguros, los del diputado vitalicio señor Moreno Pérez y el señor Ibáñez.

Y fuera de la Alpujarra no habrá más artículo 29.

A no ser que abatidos los abistas del distrito de Guadix, lleguen hasta renunciar a la proclamación de candidatos, cosa que dudamos, dada la valía de los elementos con que contó hasta hoy el señor Labeira.

Peró quizás dejen el campo libre a los marinistas, por que éstos, prevaliéndose de su situación actual y sin perjuicio de poner luego el grito en el cielo cuando reciban igual trato que hoy dan ellos a los adversarios, tratan de copar los cuatro puestos, para los señores Moscoso Ramos, el Director del Instituto provincial señor Montes, el ex concejal señor Díez de Rivera y el actual diputado por el distrito, señor Luzón.

Queda descartado desde luego, el ex alcalde de Granada don Fran-

cisco Auriol Hidalgo, cuyo nombre vino sonando con reiteración.

Donde la lucha va a ser cruenta, es por los distritos del Campillo y Santafé.

La candidatura ministerial resulta formidable, en el del Campillo. Nada menos que el acaudalado industrial é ingeniero don Pedro Moreno Agrela; el también acaudalado propietario señor Villanova, y don Jesús Sánchez Guardiola León, se aprestan a la lucha.

El señor Moreno Agrela (don Pedro) con todos sus valimientos personales, financieros, profesionales y políticos, será triunfador, indudablemente. ¡Cualquiera lo derrotaría!

El señor Villanova, con los elementos de que dispone en el distrito y los que su posición social le puede proporcionar, triunfará también.

Don Jesús Sánchez Guardiola y León, joven abogado, de gran talento, recién terminada con extraordinaria brillantez su carrera, con la fuerza política de que dispone su padre don José Sánchez Guardiola en el distrito, y con el imborrable recuerdo que su mencionado padre dejó del desempeño del cargo de Presidente de la Diputación en época reciente, tiene también asegurado su triunfo.

Con nombres, así los adversarios tendrán que parodiar la frase "nadie contra el Destino luchar puede!"

Y sin embargo, habrá quien luche; unos, de mentirijillas, y otros, de verdad.

Lucharán los romanonistas, por dos puestos, para los Sres. Sánchez Benavides, de Churriana, y don Manuel Alba Romero. Pero como esta es la lucha de mentirijillas, porque para nadie es un secreto que don Pascual Nacher y don Eduardo Moreno Agrela, están inteligenciados por ahora y sin perjuicio, posiblemente dejarán los romanonistas un solo candidato, para que ocupe el cuarto lugar; y ese candidato se nos asegura que será el Sr. Alba Romero. Que también es mucho candidato.

El que sí va a luchar de verdad es el candidato maurista Sr. Guirao, procurador de Alhama. Cuenta con los sufragios de los electores del Sr. Montes Jovellar en Zúbia, Gójar y Cajar, y con los que él se procure con una intensa propaganda que se propone hacer.

Por Sagrario-Santafé lucharán el maurista Sr. Cabezas, joven abogado de mucho porvenir, cuya familia tiene grandes relaciones en el distrito, y don Benito Alguacil, exalcalde de Santafé, hoy conservador idóneo, a quien miran como cosa propia los amigos del Sr. Nacher, especialmente el grupito que *sargentea* el Sr. Carrascosa.

En cuanto a Loja, parece que ya está hecha la elección por el diputado a Cortes del distrito, y obtendrán el fruto los señores don Luis Valdecasas, don Jacinto Maqueda y don Francisco López Cózar, conservadores, y don José María Valdecasas, romanonista.

Y... hasta mañana, no va más.

NOTAS TAURINAS

La corrida de mañana

Hoy, desde las nueve de la mañana, están puestas a la venta las entradas (billeteje nuevo) y localidades para la gran corrida de toros, que se verificará en nuestro circo taurino, el domingo, a las cuatro y media en punto, en que los afamados matadores Varelo, Chicuelo y La Rosa, lidiarán seis magníficos toros de donña Carmen de Federico (antes de Muruve).

El ganado estará de manifiesto en los corrales de la plaza, de cinco a siete de la tarde.

Los señores que tenían en su poder localidades numeradas de la corrida suspendida el 29, y que tu-

vieron que devolverlas para armonizar la venta, se les tienen reservadas hasta hoy a las dos de la tarde, pudiendo pasar a recogerlas, en la Contaduría, Escudo del Carmen, 17, y pasada esta hora se dispondrán de ellas libremente, poniéndose a la venta.

El Tiro de Pichón

Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz.

Mi distinguido amigo: Me permito suplicarle de cabida en el periódico de su acertada dirección, a la carta que dirijo al Secretario de la Sociedad del Tiro de Pichón.

Muchas gracias de su buen amigo, JOSÉ MARTÍNEZ JIMÉNEZ.

Señor D. José Nestares. Muy señor mío: Lo que se viene haciendo con los socios del Tiro de Pichón, que carecen de dinero ó de facultades para tirar en la meta, es una verdadera felonía.

Todos los años al comienzo de las tiradas, ponen ustedes los tablonos y cuando llega la época en que pueden divertirse, en las tiradas extraordinarias, los suprimen por obra y gracia de algún egoísta.

La burla de este año ha sido cruel y sangrienta; dijeron que el que hubiera o no tablonos, lo dejaban a la voluntad de los señores que de otras Sociedades vinieran a honrarnos con su presencia, y estos que saben ser ricos, manifestaron cuando fueron consultados, que no veían inconveniente en que se pusieran los tablonos; pero V. de acuerdo con otros señores, los ha suprimido de golpe y porrazo.

Es inicu que los pobres contribuyamos al sostenimiento de la Sociedad y que con nuestro dinero se diviertan los ricos. Si hay cuatro señores que quieren ser los únicos, que liquiden la Sociedad, den a cada socio su parte en el haber social (si este existe) y que ellos funden una nueva para sus usos particulares.

Le saluda,

JOSÉ MARTÍNEZ JIMÉNEZ.

TEATRO CERVANTES

Para complacer a los numerosos asistentes a las representaciones de Pilar García, esta artista cantará hoy lo más selecto de su repertorio, que tan gran éxito alcanza esta temporada.

La bailarina Esperanza Benito é interesantes películas; complemento de programa que todas las noches sirve para que el Teatro se vea lleno.

Tranvías Eléctricos de Granada

TARIFA DE VIAJEROS

LÍNEAS DE COCHERAS POR LA GRAN VÍA		SERVICIOS ESPECIALES	
Granada a Churriana o viceversa	0'50	Granada al Hipódromo o viceversa	0'60
Granada a Ventorrillo de la Gloria o viceversa	0'60	LÍNEA DE SANTAFÉ-CHAUCHINA	
Granada a Gabia la Grande o viceversa	0'65	Granada a Apartadero San Isidro o viceversa	0'40
POR LA ALHÓNDIGA		De Apartadero de San Isidro a la Azucarera de la Purísima Concepción o viceversa	0'20
Plaza Real a Plaza de Toros o viceversa	0'10	De la Azucarera de la Purísima Concepción a la Plaza de Santafé o viceversa	0'20
Plaza Nueva a Plaza Universidad o viceversa	0'05	De Granada a la Plaza de Santafé o viceversa	0'75
Plaza Nueva a San Juan de Leján o viceversa	0'20	De Granada a la Azucarera de la Purísima Concepción o viceversa	0'60
Plaza Real a Plaza de Toros o viceversa	0'10	De Apartadero de San Isidro a la Plaza de Santafé o viceversa	0'40
Plaza de Toros a Cocheras o viceversa	0'10	De Granada al Jáu o viceversa	0'90
Plaza Real a Cocheras o viceversa	0'20	De Santafé al Jáu o viceversa	0'20
Plaza Nueva a Cocheras o viceversa	0'25	De Granada a Chauchina o viceversa	1'10
SERVICIOS ESPECIALES		Del Jáu a Chauchina o viceversa	0'20
Plaza Real a Plaza de Toros o viceversa	0'25	LÍNEA DE PINOS PUENTE	
Plaza Real a Cocheras o Estación de Andalucía o viceversa	0'25	De Granada a Maracena o viceversa	0'40
LÍNEA DE LA ALHAMBRA		De Granada a Albolote o viceversa	0'60
Plaza Real al Penal o viceversa	0'10	De Granada a Atarfe o viceversa	0'75
Penal a la Alhambra o viceversa	0'20	De Granada a Sierra Elvira o viceversa	1'00
Recorrido total	0'30	De Granada a Pinos Puente o viceversa	1'25
Billetes de ida y vuelta	0'50	De Maracena a Albolote y de Albolote a Atarfe o viceversa	0'20
LÍNEA DE CERVANTES		De Atarfe a Sierra Elvira y de Sierra Elvira a Pinos Puente o viceversa	0'25
Plaza Nueva a Puerta Real o viceversa	0'05	LÍNEA DE ALHENDÍN	
Plaza Real a la Bomba o viceversa	0'10	Granada a Armilla o viceversa	0'30
Plaza Nueva a Humilladero o viceversa	0'10	Armilla a Alhendín o viceversa	0'35
Humilladero a Cervantes o viceversa	0'10	LÍNEA DE LA ZUBIA	
Plaza Nueva a Cervantes o viceversa	0'20	Granada al Último o viceversa	0'25
LÍNEA DEL GAS		Granada a Huétor o viceversa	0'85
Plaza de San Antón a la Fábrica del Gas o viceversa	0'05	Granada a Puento o viceversa	0'40
LÍNEA DE GABIA LA GRANDE		Granada a Cajar o viceversa	0'45
Granada a Cruz de Lagos o viceversa	0'15	Granada a Zúbia o viceversa	0'60
Cruz de Lagos a Puento de Armilla o viceversa	0'10		
Puento de Armilla a Armilla o viceversa	0'20		
Armilla a Churriana o viceversa	0'15		
Churriana a Gabia la Grande o viceversa	0'20		
Churriana a Ventorrillo de la Gloria o viceversa	0'10		
Ventorrillo de la Gloria a Gabia o viceversa	0'10		
Granada a Armilla o viceversa	0'40		

ADVERTENCIAS

Trayecto comenzado, se considera completo. Se ruega al público permanezca en el carruaje en que le haya sido expedido el billete, para no verse esta Compañía en la necesidad de cobrar nuevamente el trayecto. Ateniéndose a las prescripciones del Estado, los bultos que lleven los viajeros podrán ser admitidos o no, a juicio de los empleados de esta Compañía. La red urbana comprende las líneas de Cocheras, Bomba, Alhambra, Gas y desde Humilladero a Puento de Armilla. La interurbana, desde el Puento de Armilla a Gabia la Grande, desde Cocheras a Pinos Puente y desde el empalme con la línea de Maracena hasta Chauchina. Eos tranvías de Gabia la Grande, Pinos y Chauchina, llegarán al centro de la capital en tanto sea posible. Los niños menores de tres años no pagarán billete sin derecho a ocupar asiento, y los mayores de tres años pagarán billete completo. Los coches que saliendo de Puerta Real con dirección a Plaza Nueva no lleguen a la misma, no admitirán viajeros de cinco céntimos. Esta tarifa anula las anteriores y empieza a regir con esta fecha. Granada 15 de Diciembre de 1919.

La Dirección.

ABONOS MINERALES LORCA Y ORTIZ

Superfosfato de Cal, 18'20.—Sulfato de Amoniaco, 20'21.—Idem de Potasa, 90'93.—Superfosfato de Cal, 16'18.—Nitrate de Sosa, 15'16.—Cloruro de Potasa, 80'83

FORMULAS EXPERIMENTADAS Y GARANTIDAS

Depósitos: Loja, Huétor Tájar, Illora, Santafé, Padul y Dúrcal

CASA CENTRAL: San Agustín, 6.—Granada

SUCURSAL EN MALAGA: Fortuny, número 1

Automóviles de Alhama de Granada

A GRANADA Y VICEVERSA

Servicio combinado diariamente con el tren corto de Granada a precios económicos.—Durante las temporadas de baños se hará servicio a todos los trenes.—

Se hacen también servicios especiales.—Diríjanse a

DON JUAN MIGUEL PÉREZ LARIOS

ALHAMA DE GRANADA

Chocolates San Antonio

¿Por qué son estos Chocolates los mejores de Granada?

Por que están fabricados con los más ricos cacaoos que se conocen.

Por que los azúcares que contienen son blancos, refinados, de las mejores calidades y especialmente de caña.

Por que se emplean las más finas y aromáticas canelas de Ceylan, y las vainillas más ricas conocidas.

Por que son fabricados con sumo esmero y verdadera higiene, y con maquinarias modernas y muy perfeccionadas.

Y por que su propietario cifra todo su interés y cuidado en la fabricación de sus productos, para que no haya quien compita en calidad con estos exquisitos chocolates.

Son los mejores, y por tanto los más baratos, pues lo bueno no es nunca caro.

Se fabrican a la vista del público.

La Inspección de Sanidad ha manifestado que en esta fábrica se cumplen todos los requisitos exigidos por la Ley, debiendo considerarse como modelo de limpieza.

EXPORTACION A TODA ESPAÑA

Cafés legítimos de Puerto Rico, Tés superiores de las mejores marcas, Bombones, Caramelos y Napolitanas.

Dirección: Hijo de Rodríguez Serrano

GRANADA